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Ata da nona sessão Ordinária da Vigésima Legislatura, da Câmara Municipal de 
Itaguaçu. Presidência: Cristian Casagrande Hanstenreiter. Aos vinte e nove dias do mês 
de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, reuniu-se às dezoito horas na Câmara 
Municipal para a realização da nona sessão ordinária. Feita a chamada regimental pelo 
primeiro secretário, excelentíssimo senhor Márcio Baitella, responderam os edis: Ana 
Brígida Fraga Sad de Menezes; Anderson Cleber Fernandes Salles; Cristian 
Casagrande Hanstenreiter; Gelson Luis Gobbo; Márcio Baitella; Natal Antônio 
Casagrande; Odélio Aparecido Paulista; Orlando Alves dos Santos Netto; Willian Gomes 
Ferreira. Havendo quórum regimental o Excelentíssimo Presidente diz:  “Em nome de 
Deus e invocando a sua proteção, declaro abertos os trabalhos da presente sessão”. 
Leitura da Bíblia com o vereador Anderson Sales. Ordem do dia. O Excetíssimo 
Presidente: leitura do expediente. Está em votação as atas da 12ª e 13ª sessões 
extraordinárias que foram disponibilizadas aos vereadores os senhores. Vereadores 
que aprovam permanecem sentados. Aprovado por oito votos. Uso da tribuna popular. 
A Vossa Excelência prefeito municipal o senhor Darly Dettmann. Pronunciamento sobre 
os primeiros 100 dias de mandato. A presidência franqueia a palavra aos senhores 
vereadores para pronunciamentos diversos. A palavra está franca. Vereador Toizinho. 
Cumprimentar os presentes e as pessoas que estão nos assistindo. A Explanação do 
prefeito foi boa, é um homem trabalhador, bom administrador. Como falou-se da gestão 
passada aonde eu estive presente eu quero esclarecer os gastos alguns fatos. Foram 
gastos R$ 119.000 para manutenção, normal pois os veículos da saúde trabalham 
muito. Sobre o licenciamento eu quero esclarecer que na Secretaria de Saúde, onde eu 
acompanhei o trabalho ficou o licenciamento da Fiat Touro porque tinha uma multa da 
gestão anterior que talvez o prefeito nem saiba e essa multa foi do Rio de Janeiro. Foi 
comprado três Vans, três Sanderos, uma Spin e foi deixado também recurso para 
compra de uma ambulância. Sobre a implantação do serviço de prótese dentária, foi 
iniciada com a secretária anterior Elizabeth. O raio X foi comprado na gestão anterior 
inclusive numa emenda parlamentar que estava perdida, recuperamos e compramos 
esse aparelho. A ultrassonografia, hoje implantaram laudo na outra gestão tinha laudo 
também, esse aparelho está lá desde de 2022. A continuação do transporte, na gestão 
anteriores eram dois ônibus, um saindo ás 3 horas da manhã e outro 7 horas, além dos 
carros pequenos que não para e continua. No aluguel de máquina por exemplo prefeito, 
eu não tenho certeza e você pode até me esclarecer agora mas acho que foi deixada 
uma emenda parlamentar pelo deputado federal Da Vitória de R$ 900.000,00 para 
pagamento. E conversando com nosso secretário de saúde tem algumas emendas 
parlamentares que estavam bloqueadas, mas que agora podem ser usadas pela gestão 
atual. Quero te parabenizar por levantar, o que foi um debate meu na gestão passada, 
a regulamentação das associações, pois vieram equipamentos para serem usados pelo 
município que hoje favorecem apenas uma família. Meus parabéns pela iniciativa e 
muito obrigado. A palavra continua franca. Presidente. Grande expediente a mesa 
anuncia horário destinado à apresentação de expediente pelos senhores vereadores. A 
palavra está franca. Vereador Nano. Indicação ao excelentíssimo senhor secretário 
municipal de infraestrutura e secretário municipal de esporte a necessidade de 
realização de pintura da quadra poliesportiva do Centro Cívico Esporte Clube Itaguaçu 
Está em discussão. Está em aprovação. Aprovado por oito votos. Vereador Nando. 
Indicação. Que seja realizada a capina de mato e lavagem das ruas do bairro Oto Luiz 
Roffmann na Cohab de Itaguaçu. Está em discussão. Está em votação. Aprovado por 
oito votos. Está franca a palavra. Vereadora Brígida. Requerimento verbal. Patrolamento 
e cascalhamento da estrada que inicia em frente à casa da Ângela Brenner até na Zaert 
Felberg. Está em discussão. Está em votação. Aprovado por 8 votos. Vereadora Brígida. 
Requerimento verbal de patrolamento e cascalhamento das estradas da região do 
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assentamento. Está em discussão. Está em votação. Aprovado por oito votos. A palavra 
está franca. Vereador Nando. Requerimento verbal. Indicação ao prefeito municipal e 
ao secretário de agricultura que determine ao setor competente a realização de um 
estudo de viabilidade técnica e orçamentária para após a conclusão dos trabalhos nos 
carreadores de café incluir também um plano de melhoramento nos carreadores de 
banana do município. Está em discussão. Está em votação. Aprovado por oito votos. A 
palavra está franca. Vereador Anderson Salles. Presidente o assunto é indicação. 
Encaminhar ao secretário municipal de interior e transporte ao prefeito municipal a 
presente indicação a fins de que sejam feitos reparos na estrada do Beira Rio na 
propriedade do senhor Leusídio onde a estrada encontra-se comprometida, pois há uma 
corrosão devido a curva do rio. Está em discursão. Os vereadores que aprovam 
permaneçam sentados. Aprovado por oito votos. A palavra está franca. Com a palavra 
presidente. Vereador Anderson. Indicação, que seja feito um aterro na estrada do Beira 
Rio próximo à residência do senhor Paulo Lemos. Está em discussão. Está em 
discursão. Está aprovação. Aprovado por oito votos. Continua franca. Vereador 
Anderson. Eu queria fazer um requerimento verbal pedindo explicação à Secretaria 
Municipal de Esporte a respeito da situação que se criou no fim de semana dos 
jogadores de handball que iam participar de uma competição e não foram atendidos. 
Está em discussão. Vereador Anderson. Presidente, o final de semana muito tumultuado 
para gente inclusive eu entrei em contato com o nosso nobre vice-prefeito e tentei ligar 
pro Nando não consegui porque várias pessoas me procuraram a respeito dessa 
situação, a equipe é independente, não que pertence à administração, mas leva o nome 
da nossa cidade nas competições e por isso merece o nosso apoio. Continua em 
discussão o requerimento do nobre vereador. Com a palavra presidente. Com a palavra 
nobre vereadora, Brígida. Aproveitar o requerimento do nobre vereador Anderson para 
explanar um pouco sobre esse assunto porque eu também tive o conhecimento dessa 
situação na sexta-feira, inclusive em contato com o vereador Márcio, com o vereador 
Nando e as pessoas nos procuram e a partir do momento que a gente teve o 
conhecimento, começamos a buscar contatos com o nosso vice-prefeito e representante 
do jurídico pra gente saber  como que era essa situação aí teve também a circunstância 
que o prefeito passou em dificuldade com o telefone dele na sexta-feira então a gente  
não tinha como se comunicar com ele. Mas pude me comunicar hoje, também com a 
secretária de esporte, ouvimos pais, ouvimos os atletas ouvimos instrutores, ouvimos a 
municipalidade. Gostaria de enfatizar que tem para se buscar um meio adequado para  
que, esses atletas possam estar competindo. Continua discussão o requerimento verbal 
do nobre vereador. Com a palavra. Com a palavra nobre vereador Márcio. Agradecer 
ao Anderson por esse pedido por que, no final de semana, fomos procurados, e olha eu 
me sinto representado por essa equipe de handball e eles estão pedindo tão pouco 
Brígida, eles representam no nosso município vários anos de suor de sofrimento de 
coletividade para fazer uma equipe porque handball não é um esporte favorito da 
população, a gente sabe que o futebol é maioria. Nós devemos agradecer a eles porque 
representaram o nosso município tão bem em todas as competições que foram 
participar. Agradecer pelo exemplo que dão aos jovens da cidade que estão procurando 
um bar o vício nas drogas enquanto eles estão indo treinar para representar nosso o 
nosso município e representar muito bem. Muita gente me mandou mensagem e me 
comoveu muito o choro de uma criança, que a mãe me mandou de não poder participar 
desse evento, talvez a palavra chave seja sensibilidade das pessoas que tem o poder 
da caneta na mão dar o direito desses jovens participarem desses jogos. Obrigado. 
Continua em discussão a indicação. Vereador Willian. Parabenizar o Anderson pelo 
requerimento eu também procurei o vice-prefeito só que aí ele estava ocupado. Ele me 
retornou a ligação e não consegui né atendê-lo, fiz uma ligação para prefeito, mas pela 
questão do telefone estar com problemas não consegui contato. Procurei o Nando para 
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gente dialogar e tentar resolver o problema. Espero que com diálogo junto ao prefeito 
possamos da melhor forma solucionar o problema. Com a palavra o prefeito Darly. A 
gente não tá aqui para tirar sonhos de ninguém nem dificultar a vida de ninguém mas 
desde o dia em que o assunto surgiu o que é que a gente ponderou vereador Anderson 
que um técnico da prefeitura acompanhasse a equipe também já que nós vamos 
fornecer transporte, mas nem isso foi sequer admitida. Existem entraves lógicas que 
ninguém espera que ocorra mas se houver um acidente aí não tem ninguém do 
município junto para justificar o que houve e quem vai ter responder por isso é o 
município de Itaguaçu é o prefeito e a mídia vem querer saber se houve negligência do 
poder público, então tem que ter alguém do poder público para acompanhar o projeto, 
a presença do técnico da prefeitura junto, isso numa primeira discussão mais adiante a 
gente fala assim: "Por que se vão representar o município de Itaguaçu por que não usar 
o uniforme do município de Itaguaçu como é a Copa Gazetinha como são os times de 
futebol tem mais uma coisa que a gente tem que deixar assim bem consignado se há 
uma coisa de iniciativa particular o poder público não pode estar presente se levarmos 
guardadas as proporções o time de handball de interesse pessoal então já que o poder 
público não pode estar presente então teremos que levar também o time do Nacional o 
time do Esporte o do Rio Branco o de Itaimbé em todos os eventos esportivos, é uma 
questão de equidade e questão de igualdade mas eu espero que não seja esse o caso 
o caso é da presença do poder público por serem a maioria de menor adolescente não 
é que a gente quer tomar conta de filho de ninguém, mas até para justificar uma situação 
anormal que possa ocorrer Deus queira que nunca ocorra ninguém sai de casa para 
fazer alguma coisa para conviver com a normalidade e sim só a festa alegria 
comemoração mas ninguém sabe o que pode ocorrer por isso Anderson nada mais do 
que isso e isso não foi aberta essa conversa para que nós pudéssemos participar dentro 
do projeto com a Secretaria de Esportes por isso um entrave. Senhor me permite uma 
fala prefeito? Sim. O prefeito quebrou o protocolo, eu não fiz o requerimento porque eu 
não tenho entendimento total eu acho que o certo é ouvir as duas partes e queria 
perguntar para senhor, se o senhor chegou ouvir algum desses pais? Não, não ouvi, 
não pediram audiência com o prefeito, depois veio o foi feriado semana passada quinta-
feira, eles chegaram lá quarta-feira eu estava de saída para Vitória com horário 
marcado, eles chegaram no gabinete para conversar com o comigo sem marcar sem 
conversar sem pedir audiência sem nada isso simplesmente eu não tenho tempo para 
conversar com vocês e deixei a chefe de gabinete encarregada de passar a minha 
mensagem e foi nesse sentido. Eu fiz o requerimento pedindo explicação, mas ouvi 
alguns pais que questionaram isso que procuraram o senhor com certeza talvez devido 
ao tempo do muito corrido, o senhor não conseguiu atende-los, mas eu creio que o 
senhor tem um jurídico muito capacitado na prefeitura e vai achar um meio legal para 
resolver isso. Prefeito. Falar para o Márcio que eu sou um cara que tem muita 
sensibilidade na vida e para tudo que eu tenho que avaliar. Vereador Márcio. Prefeito, 
eu não falei o nome do senhor eu não quero estender a discussão, mas peço desculpas 
se foi um mal entendido. Continua em discussão o requerimento verbal. Vereador 
Nando. Foram encaminhadas algumas mensagens para mim na sexta-feira quando eu 
vi um monte de marcação no Instagram, onde marcaram o vereador Nando eu não tive 
acesso a essas conversas antes de sexta-feira e isso já foi depois do horário de 
expediente e já entrando no final de semana com o feriado na segunda-feira e aí onde 
eu tive todos os esclarecimentos de uma parte onde eu busquei esclarecimento de outra 
a parte onde dialogamos com vice-prefeito com vereadores com  professores com pais 
com alunos via telefone inclusive não tive acesso parece que até eles disseram que 
vieram até a Câmara acho que já chegaram a ter reuniões com alguns vereadores mas 
eu não fui chamado para estar nessa reunião entrou o final de semana e eu não tinha 
informações legais para estar nem passando para os pais que estavam nos procurando, 
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mas assim a gente busca sempre o equilíbrio aqui das nossas decisões eu acho que é 
assim essa sensibilidade tem que ter de todas as partes, mas o diálogo é essencial e 
dentro dos meios legais como o próprio prefeito falou eu acho que a gente tem que 
buscar não sei como tá essas inscrições se elas já encerraram se elas não encerraram 
mas talvez se encerrou talvez voltar um diálogo com o estado para tentar abrir esse link 
novamente para tentar ajustar da forma que pode ser feita. Está em votação o 
requerimento vereador. Aprovado por oito votos. Continua franca a palavra. Vereador 
Willian. Venho respeitosamente requerer informações acerca da observância da tese 
1000 1097 do STF pela municipalidade a respeito da redução da carga horária de 
servidores públicos municipais com deficiência justificativa o STF o STF fixou a seguinte 
tese: Aos servidores públicos estaduais e municipais é aplicado para todos os efeitos o 
artigo 98 parágrafo 2º e terº da Lei 8112/190 mencionado o artigo dispõe que será 
concedido horário especial ao servidor com deficiência portanto este vereador tem 
interesse em saber se o município de Itaguaçu tem concedido horário especial de 
trabalho aos servidores que possuem alguma deficiência incluindo aos servidores que 
possuem fibromialgia artigo terº da Lei Estadual número 1286/2024 caso referida tese 
vinculante não venha sendo observada pela municipalidade requer que sejam tomadas 
todas as medidas a fim de sua fiel observância. Está em discussão. Está em votação. 
Aprovado por oito votos. Continua franca a palavra. Vereador Natal. Trata-se de um 
requerimento verbal senhor presidente aproveitando a presença do nosso secretário de 
saúde pedir a ele a disponibilização de liberar Wi-Fi no hospital. Está em discussão o 
requerimento verbal do nobre vereador. Está em discursão. Está em votação. Aprovado 
por oito votos. Vereador Natal. Excelentíssimo senhor presidente da Câmara Municipal 
o vereador infra firmado requer a Vossa Excelência com base no regimento interno 
desta casa seja encaminhado ofício ao secretário municipal de infraestrutura e 
desenvolvimento urbano solicitando ao mesmo que retorne com as lixeiras nas ruas da 
cidade tal solicitação disse necessária pelo motivo de muitas sacolas de lixo depositada 
nas calçadas e os animais de ruas rasgarem as mesma assim espalhando lixo e 
causando sujeira e mau cheiro. Está em discussão. Está em votação. Aprovado por oito 
votos. A palavra está franca. Vereador Márcio. Indicação de projeto de lei o vereador 
que esta subscreve no uso de suas atribuições  legais e regimentais vem 
respeitosamente indicar ao poder executivo municipal prefeito municipal e secretário 
municipal de educação que sejam adotadas as providências necessárias para que o 
cargo de diretor escolar atualmente com referência em CC3 seja alterado para a 
referência CC2 sendo assim solicito que essa indicação seja encaminhada ao 
excelentíssimo senhor prefeito municipal e ao secretário municipal de educação para 
devida apreciação e providência. Está em discussão a indicação do nobre vereador. 
Está em votação. Aprovado por oito votos. A palavra está franca. Vereador Márcio. 
Requerimento verbal. Limpeza das estradas do de Itaçu até o baixo Itaçu, tem muita 
sujeira que está próximo às estradas muito mato o Odélio sabe disso, tem lugares que 
só passa um carro. Está em discursão. Está em votação. Aprovado por oito votos. A 
palavra está franca. Vereador Gelson. Fazer um requerimento verbal ao secretário de 
infraestrutura urbana que estendesse também o caminhão muque para distrito de 
Palmeira, Itaimbé e Itaçu está em discussão o requerimento verbal. Está em votação. 
Aprovado por oito votos. Continua Franca a palavra. Vereador Gelson. Encaminhar ao 
gabinete do prefeito para que seja feito um edocs de uma máquina de pilar café trifásica 
separadamente de um secador de café de 120 sacos de um trator agrícola de uma 
carroça agrícola com engate hidráulico e uma concha com engate hidráulico. Está em 
discussão o requerimento nobre vereador. Está em votação. Aprovado por oito votos. 
Vereador Gelson. Queria permissão para estar fazendo mais um requerimento verbal 
eh ao prefeito para que seja feito revisol da ponte do portal até na virada de Nossa da 
Penha lá no baixo Itaçu. Está em discussão o requerimento verbal. Está em discussão. 



CÂMARA MUNICIPAL DE ITAGUAÇU 
  Instalada em 28 de Março de 1915 

CNPJ 31776529/0001-25 
Av. 17 de Fevereiro, 324   –   Tel.: (27) 3725-1255                                                                                                                                         

                   CEP 29690-000   -    Itaguaçu    -    Esp. Santo  

 
Está em votação. Aprovado por oito votos. Continua franca a palavra. Vereador Cristian. 
Requerimento ao excelentíssimo prefeito municipal ao secretário municipal de saúde e 
a secretária municipal de administração o vereador que este subscreve vem 
respeitosamente requerer informações acerca do cumprimento da lei municipal número 
1759/2020 que institui no município de Itaguaçu o dia municipal da fibromialgia fila 
preferencial estacionamento preferencial e da outras providências e da lei estadual 
número 120086/2024 que institui a política estadual de proteção dos direitos da pessoa 
com fibromialgia reconhecendo as pessoas com fibromialgia com pessoas com 
deficiência. Está em discussão o requerimento do nobre vereador. Está em votação. 
Aprovado por oito votos. Continua franca a palavra. Ordem do dia não havendo matérias 
inscritas para deliberar a presidência anuncia a ordem do dia da próxima sessão e o 
que houver. A presidência concede a palavra aos senhores vereadores para explicações 
pessoais. A palavra está franca com a palavra. Vereadora Brígida. Aproveitar para 
parabenizar o prefeito Darly que esteve aqui na sessão explanou os 100 dias de gestão 
dele e do vice-prefeito Mário prestou as informações como ele disse nós temos o 
conhecimento, são trocas de experiências, assim parabenizar pela gestão. Obrigado. 
Continua franca a palavra. Vereador Andersom. Presidente queria  retormar um assunto 
dos jovens eu creio que ficou bem acordado pelo prefeito creio que o prefeito vai estar 
ouvindo esses pais para achar a melhor solução para o problema. Agradecer ao prefeito 
pela sinceridade, terceiro mandato do senhor e o senhor foi sincero em dizer que o 
prefeito ex-prefeito ficou talvez com algumas pendências mas que bom que as 
pendências que o ex-prefeito deixou tinha dinheiro em caixa para pagar isso é muito 
importante inclusive nós tivemos aqui a audiência pública a poucos acho meses para 
tratar das contas do ex-prefeito, infelizmente algumas obras que ele não conseguiu 
como disse o senhor disse tirar do papel mas eu fico feliz no lugar do senhor queria eu 
talvez ter a capacidade de gerir um município e assumir um município com verbas 
importantes em caixa para poder desenvolver importantes projetos no município como 
é a creche Itaguaçu questão passada ficou dois postos de saúde ficou a escola,  eu vejo 
que é muita felicidade o senhor poder entrar no governo e ter um dinheiro desse encaixe 
e conseguir executar essas obras o senhor citou a respeito do transporte escolar vou 
fazer igual Tonzinho não vou entrar em áreas que a gente não entendi para falar não 
bobagem, mas o transporte escolar realmente prefeito ficou numa situação que talvez 
não era a vontade da gente mas infelizmente a frota do transporte escolar ainda é da 
gestão do Romário Basílio eu enquanto coordenador do transporte que fui, sei das 
dificuldades do setor. Prefeito o senhor só tá indo para o terceiro mandato o  ex-prefeito 
apenas um mandato com muita dificuldade falo isso com propriedade porque aprendi 
um pouquinho da área administrativa e vou usar aqui uma fala do senhor “que o ex-
prefeito não soube lidar e passar pra população o que que era trabalhar com pouco e o 
que que era o dinheiro que tinha em caixa”  quando ali na Secretaria de Educação 
presenciei várias vezes dinheiro em caixa mas dificuldade para usar o dinheiro porque 
trabalhou no limite trabalhou com dificuldade e outra fala do senhor porque eu vim pra 
prefeitura no acho que foi no primeiro mandato do governo do senhor primeiro segundo 
já nem me recordo mais e o senhor disse para mim o seguinte que a prefeitura não sei 
o senhor vai se recordar disso” a prefeitura é como uma casa velha todo dia tem algo 
para fazer”  então é em cima daquilo que o senhor colocou que o senhor não tá errado 
de colocar quem sabe se algum dia eu assumi essa tribuna como prefeito ou quem sabe 
os nobres colegas aqui temos o Nando temos o Odélio com uma carreira política tão 
vasta talvez vão estar subindo prefeito nos 100 dias de governo para estar fazendo o 
mesmo discurso que o senhor porque para quem tá saindo com dificuldade de 
administrar eu falo que o senhor pegou a prefeitura em bom estado. A respeito do 
aparelho de ultrassom, foi adquirido na gestão passada e que vai continuar sendo usado 
pela sua administração. Quero agradecer o senhor e parabenizar pela sua iniciativa de 
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parceria a Câmara, muito obrigado. Continua franca a palavra. A Presidência tem a 
satisfação de agradecer a presença e colaboração de seus pares e aproveita para 
convida-los para próxima sessão que será realizada no dia 05 de maio de dois mil e 
vinte e cinco dando esta por encerrada às 21 horas e 10 minutos, da qual eu Márcio 
Baitella, secretário mandei lavrar esta que após ser discutida e aprovada pelo Plenário 
será assinada na forma regimental. 
 
 


